



# 聚焦中原区两会·解读

## 全力打造市民公共文化服务区、中原新区核心区、南部片区等三大片区 奥体中心等“四个中心”项目全面开工

### 总投资500亿元以上,华侨城落户中原新区等

# 过去5年,中原区做了这些卓有成效的工作

3月14日,中原区区长乔筓作中原区《政府工作报告》。报告回顾了过去5年中原区的主要工作,并对今后5年工作作出部署。

过去5年来,中原区的成绩可圈可点:确定了市民公共文化服务区、中原新区核心区、南部片区等三大片区,全区产业发展方向进一步明晰;与华侨城集团签订中原华侨城大型文化旅游项目合作协议,总投资达500亿元以上。在新型城镇化方面,中原区完成了39个行政村、126个自然村的拆迁改造工作,在市内五区率先实现辖区村庄全部拆迁,并狠抓生态文明建设,人居环境持续优化,居民幸福感不断提升。记者 张改华



## 2016年经济数字

- 中原区生产总值完成 **353.4亿元**
- 一般公共预算收入完成 **28.5亿元**
- 社会消费品零售总额完成 **158.6亿元**
- 全社会固定资产投资累计完成 **1134亿元**
- 城镇居民人均可支配收入达到 **34314元**
- 农村居民人均可支配收入达到 **19617元**



## 招商引资

### 全区5000平方米以上的商业网点达20家

过去的5年,中原区确立了“一主业、两集群”的“6+2”产业发展体系,确定了市民公共文化服务区、中原新区核心区、南部片区等三大片区,全区产业发展方向进一步明晰,发展思路进一步理清,体制机制进一步完善。主导产业日益壮大。锦艺国际轻纺城、中国中部纺

织服装品牌中心建成运营,梦舒雅等13家服装企业品牌知名度不断提升,集纺织机械、纺织印染、服装生产、电商物流、检验检测于一体的产业链条逐步形成。投资268亿元的金马凯旋家居CBD(一期)建成开业,研发设计、休闲体验、商贸展会等业态加速培育,品牌家居集群初具规模。现代服务业长足发展。

新建锦艺城、大商新玛特等一批大型商业综合体,全区5000平方米以上的商业网点达到20家。中原区瞄准行业龙头企业,招大引强选优,2016年底,与华侨城集团签订了中原华侨城大型文化旅游项目合作协议,总投资达500亿元以上;推动河南国创公司与杭州新天地集团签订二砂文创广场项目战略合作协议。

## 生态文明

### 城市绿化成效明显 生态水系建设全面铺开

中原区围绕“以水系带景观,以景观聚人气,以人气促发展”,深化提升生态水系建设及景观绿化方案,力求实现生态、居住、产业联动发展。秀水河、须水河一期工程进场施工,九曲莲湖规划设计方案已完成,其他生态水系项目前期工作正加紧推进。大力开展“水清河美”专项整治,治理河道排污口50余处,马寨污水处理厂排水渠全线贯通,常西湖截污工程建

成投用,“两纵两横六湖一库”生态水系正加速建设。大气污染防治工作一直是中原区工作的重中之重。中原区按照“7个100%”扬尘治理标准,累计投入2.76亿元,完成工地绿化、硬化388万平方米,覆盖防尘网6475万平方米,全区各类工地全部整治达标;加强污染企业整治,关停重污染企业30家、环保违法违规企业264家;加大散煤污染源治理,深入推进油气回收改造,淘汰黄标车8600

辆,辖区2026家餐饮服务场所全部安装油烟净化装置。同时,建立了覆盖全区的空气质量监测发布系统。2016年,全区优良天数达到143天,PM10、PM2.5年均浓度较2015年分别下降16.9%、14%。新增绿地面积680万平方米,完成“两环三十一放射”绿化473万平方米;新建区级综合性公园两个、区级游园10个、社区游园12个,创建园林式单位(社区)16个。



## 民生

### 切实增进人民福祉

中原区新建、改扩建了29所中小学、幼儿园,新增学位21700个。面向社会公开招聘教师817名,实施教育集团化发展,成立六大教育集团,优质教育资源不断壮大。成功创建国家公共文化服务体系示范区,实现社区文化活动中心、电子阅览室全覆盖。打造郑州爱乐轻音乐团品牌,举办“文化中原”系列活动。加大文明城市创建力度,顺利通过省级文明城区验收。加快推进基本医疗服务、公共卫生服务均等化,新增医院8家、社区卫生服务中心两家,新增床位2061个,新农合参合率达到99.8%,成功创建全省公共场所卫生监督示范区。食品药品安全监管工作不断加强,被评为省餐饮服务食品安全示范区。加大就业再就业工作力

度,新增城镇就业再就业12.9万人,困难人员就业1.1万人。加大困难群体救助力度,救助城乡低保家庭8552户,发放低保金5301万元;加强社区整合,改善社区条件,社区服务水平不断提升;新建社区养老服务中心27家,被评为省养老服务社会化示范区。中原区通过建立健全全区、街道、社区(村)三级安全生产网格化监管体系,强化隐患排查整治,突出高层建筑、人员密集场所、老旧小区等重点领域、重点区域消防安全监管,全区安全生产形势平稳。累计投资4500万元,建设了覆盖全区的高清视频监控系统;深入推进“一格一警”,扎实开展群防群治,严厉打击“两抢一盗”等违法犯罪行为,群众安全感进一步增强。

## 新型城镇化

### 城市面貌发生巨大变化

中原区完成了39个行政村、126个自然村的拆迁改造工作,拆迁体量超7000万平方米,腾出土地近9万亩,在市内五区率先实现辖区村庄全部拆迁。先后启动56个安置房建设项目,10个已全部或部分实现回迁,累计回迁20679套、261万平方米,安置群众两万多人。中原区也连续5年被评为全市新型城镇化建设先进单位。中原区顺利完成了陇海路高架、农业路高架、金水路

西延、轨道交通1号线等一批重大市政工程征迁任务;新建、打通道路47条,支线路网进一步畅通。市民公共文化服务区奥体中心等“四个中心”项目全面开工,中部地区最先进、技术最高端的地下综合环廊、管廊工程正快速推进。常西湖新区道路等基础设施建设累计完成投资14亿元,文绣路等4条道路建成通车,市民大道等15条道路加快建设,兴国路隧道、市民大道隧道主体完工,主干路网络

系基本形成。中原新区道路建设完成投资15.4亿元,新建道路23条,总里程43公里。截至目前,中原区累计改造提升道路30条(段),加装道路硬隔离44500米;拆除各类违法建设510万平方米;新建公厕37座、垃圾中转站10座,建成停车场286处,新增停车位60781个;配置、更新环卫车辆90余台,全区道路机械化清扫率达到85%,生活垃圾清运率达到100%,居民生产生活环境明显改善。

